
 
 

Einwohnerrat Wettingen 2021-0309

Interpellation Burger Alain, SP, und Huser Michaela, SVP, vom 11. März 2021 betreffend 
Umsetzung der neuen Führungsstrukturen der Volksschule in Wettingen

Die Stimmbevölkerung des Kantons Aargau hat die neuen Führungsstrukturen der Volksschu-
le am 27. September 2020 mit 56 % Ja-Stimmen angenommen. In Wettingen waren 64 % der 
Stimmberechtigten für die Vorlage. Das bedeutet, dass die Schulpflege Ende 2021 abgeschafft 
wird und die Aufgaben der Schulpflege dem Gemeinderat übertragen werden.

Mit einer neuen kommunalen Führungsstruktur sollen Effizienz und Qualität der Bildung gestei-
gert werden. Die neue Führungsstruktur soll eine schlanke und leistungsfähige Schulführung 
ermöglichen, indem die strategische und die finanzielle Kompetenz beim Gemeinderat in eine 
Hand gelegt werden. Dabei soll die Schulführung vor Ort gestärkt und die Entscheidungs- und 
Beschwerdewege vereinfacht werden.

Wir bitten den Gemeinderat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Ist der Gemeinderat mit der Umsetzung der neuen Führungsstrukturen der Volksschule in 
Wettingen im Zeitplan und wird die Einführung per 1. Januar 2022 problemlos möglich sein?

2. Wie sieht die Wettinger Umsetzung der neuen Führungsstrukturen aus? Welche Kompeten-
zen liegen künftig beim Gesamtgemeinderat, dem für Bildung zuständigen Einzelmitglied 
des Gemeinderats, dem Geschäftsleiter Schule und den einzelnen Schulleitungen?

3. Wird eine gemeinderätliche Kommission (z. B. Bildungskommission) gebildet und falls ja, 
wie wird diese zusammengesetzt sein? Wie sehen deren Kompetenzen aus?

4. Wer ist neu in Wettingen für beschwerdefähige schulische und personalrechtliche Entschei-
de zuständig?

5. Entstehen in der Phase der Überführung in die neuen Führungsstrukturen zusätzliche Kos-
ten (z. B. Kosten für den Mehraufwand der Schulpflege oder externe Beratungsfirmen)? 
Wie hoch sind die jährlichen Kosten für die neuen Führungsstrukturen der Gemeinde Wet-
tingen ab 1. Januar 2022 im Vergleich zu den bisherigen Kosten mit einer Schulpflege? 
Werden durch die neuen Führungsstrukturen Stellen in der Verwaltung oder der Schule ab-
gebaut oder geschaffen und falls ja, welche?

6. Wie werden die neuen Führungsstrukturen den Lehrpersonen, den Eltern, der Wettinger 
Bevölkerung und dem Einwohnerrat kommuniziert? Sind Informationsveranstaltungen ge-
plant?

7. Wurde die Bevölkerung (z. B. Elternteams und Elternräte der einzelnen Schulkreise) ange-
hört bzw. konnten sie sich einbringen? Wenn ja, in welcher Form?

8. Haben die neuen Führungsstrukturen Auswirkungen auf die Strategie der Schule Wettingen 
(z. B. Informatikstrategie, Zusammenarbeit mit Eltern, Tagesbetreuung usw.)? Wenn ja, 
welche?
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